

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número sueldo 14 atrasado

Regalos a los suscriptores de «La Almudaina»

Siguiendo la costumbre de los años anteriores, cuantos suscriptores de LA ALMUDAINA paguen un año de suscripción por adelantado, recibirán gratis un tomo del interesante almanaque-enciclopedia para 1909, «El año en la mano» y un «Diario/Agenda de Bufete para 1909», de los editados por la casa Amengual y Muntaner.

Los que paguen media anualidad por anticipado, recibirán gratis un «Diario/Agenda de Bufete para 1909» del precio de una peseta.

Todos los suscriptores de LA ALMUDAINA serán obsequiados a fin de año con:
Un «Calendario americano»
Y «Un calendario de Baleares».

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

El libre cultivo del tabaco.

La Federación Agrícola Catalana Balear emprende, con los bríos en ella comunes, una empresa grata al país y que de obtener lo que se propone, con ella marcaría en la agricultura una fecha memorable: abriría nuevos caminos en los que podrían ensanchar su acción en beneficio de la gente campesina, cuya vida necesita de alicientes, de mayor bienestar para retener junto a la tierra a los que de ella han de sacar su fruto, aminorando el éxodo a las ciudades y el más intenso aún, el que acompaña a los trasatlánticos en su ruta al nuevo mundo.

El importante organismo trata de conseguir el libre cultivo del tabaco. Para lograrlo ha comenzado por encargar a una comisión de elementos competentes la redacción de un documento perfectamente fundamentado para exponerlo a la opinión pública y abrir sobre él amplia discusión, donde se puedan conocer todos los pros y los contras que surjan al importante proyecto. Aprobado que sea éste, con las modificaciones o adiciones que hayan introducido las razones convincentes expuestas en la discusión, servirá de base para redactar una exposición que se elevará al Gobierno solicitando el libre cultivo del tabaco, con todas las garantías debidas para que no sufran merma importante los ingresos que percibe el Tesoro por la renta del tabaco.

El telegrama nos da cuenta de que el senador señor De Buen anteaayer solicitó en el Senado, al discutirse los presupuestos, el libre cultivo.

Seguirá una fuerte corriente de opinión que apoye, y sustente la aspiración de la Federación Agrícola Catalana Balear? Un nuevo horizonte se abriría a la agricultura hoy alicaída, en parte, por cultivos improductivos que alejan a los obreros del campo, convirtiéndolos en carne de emigración.

Las casas de préstamos.

Lacierva es uno de los ministros que más mala prensa ha tenido. ¡No ha sido poco jaleado el ministro de la Gobernación, sobre el que se han pretendido lanzar cuantos descreditos se han tenido a mano! Mas cuando se obra de buena fe y las campañas están bien orientadas, el oleaje de la crítica parcial y desenfrenada se estrella ante el muro de satisfacciones que forman la mejor defensa de la obra ministerial. Ahí está la felicitación de los obreros por el cumplimiento de la ley del descaño y por la campaña contra el uso de armas; la de los médicos por las disposiciones de Sanidad; la de algunos periodistas independientes, por lo dispuesto sobre la emigración al Panamá, y ayer nos sorprendió *El Mundo* con un artículo de Juan Barco examinando los efectos de las medidas dictadas por el señor Lacierva sobre las casas de préstamos.

Copiamos al cronista, y saque el lector los comentarios:
«En 1907, desde el 23 de Octubre hasta el 21 de Noviembre, prestó el Monte 541.249 pesetas, y este año, en igual tiempo, 831.314 pesetas. Diferencia en más para este año, 310 mil 065 pesetas en un solo mes. Las 310.065 pesetas, prestadas por

los usureros a razón del 60 por 100 anual, reeditarían 186.039 pesetas, y prestadas por el Monte, al 6 por 100, sólo rinden como interés 18.603 pesetas. El ahorro para el pueblo de Madrid se cifra en 167.436 pesetas por solo un mes que lleva implantada la reforma del señor Lacierva. Si la proporción continuara igual en todos los meses del año, se habrían economizado a los vecinos de la corte 2.009.232 pesetas de intereses sobre los préstamos. Es una bonita suma con la que se enriquecían los señores usureros, que tanto protestaron, y se comprenden, cuando el ministro de la Gobernación puso mano en tan irritantes negocios.

Yo alabé aquel «caso de intervenciónismo», y no me pesa. *El Mundo* se puso en contra de los usureros y al lado del ministro, y tampoco debe pesarle. Ni a *El Mundo* ni a ese modesto mundano nos importa que el ministro se llame Lacierva ni que gaste en verano pantalones a cuadros.

Lo que nos importa es que al pueblo de Madrid se le economicen, para su pobre vivir, 2 millones de pesetas.

Esto es digno de los más calurosos aplausos para el ministro que lo logra llámese como se llame y vistase como se vista.»

COLABORACION

La protección del niño

Los educadores

La educación y la instrucción se confunden con demasiada frecuencia entre nosotros. La instrucción no es más que el desarrollo de las facultades intelectuales. La educación comprende el perfeccionamiento de las facultades físicas, intelectuales y morales del hombre.

Puede darse el caso de un hombre muy instruido y muy mal educado, y vice-versa, bien educado con escasa instrucción. Aquel rompió el equilibrio; éste ejerció todas sus facultades, pocas ó muchas, por igual. En eso está el mérito, el secreto de la verdadera educación.

Todos nuestros centros de enseñanza adolecen del mismo defecto; se instruye si acaso al alumno, pero no se le educa. Tropezamos con el inconveniente de que los maestros también recibieron instrucción; pero no educación; y muchos padres, ni lo uno ni lo otro. Hay, no obstante, honrosas excepciones. Allá va una anécdota que siempre recuerdo con gusto.

Iba yo a Córdoba completamente solo en modesto departamento de 2.ª cuando en una de las estaciones acertó a entrar un hombre de aspecto simpático, jovial, robusto y de buen color, vestido con ese traje azul que estilizar suelen los humildes empleados del ferro-carril.

En cuanto se sentó, me ofreció un cigarro que acepté de muy buen grado y comenzamos nuestra charla, como si nos hubiéramos conocido toda la vida.

—¿Dónde se va, mi amigo?—le pregunté...

—Pues, mire Vd., hemos cobrado ayer, y como a la mujer y al chico se le han apetecido algunas cosas y el viaje no nos cuesta nada, voy a Córdoba a comprarlas. Mi chico, sobre todo, lo que quiere son libros, me sale muy listo...

—De modo que tiene Vd. un chico?

—Sí, señor, tiene ya 12 años, y le he enseñado todo lo que sabe. Aquí donde me ve Vd., he sido su maestro y el maestro de mi mujer, y si me apura Vd. mucho, el mío.

—¿Caramba! ¿cuente Vd. eso.

—Sí, señor, con mucho gusto. Cuando nos casamos, hace 14 años, ni mi mujer ni yo sabíamos leer. Yo había sido en el pueblo jornalero; pero se puso tan malo el oficio, que fué menester pedirles a los amos de mi mujer una recomendación para entrar en la Compañía. ¡Me colocaron, y hace 13 años que vivimos en esta estación que acabamos de dejar.

Como estábamos solos y todo nos lo habíamos contado empecé a comprar periódicos con grabados, y la pícara curiosidad nos hizo sentir el deseo de saber lo que significaban los renglones de abajo. Total; que compré una cartilla. Un hijo del jefe nos dió unas cuantas lecciones, y así aprendimos.

El chico vino cuando sabíamos leer y entonces le regalé, a mi mujer un libro de *Higiene del niño*.

Criamos al chico como el libro decía; y luego, a los cinco años, empe-

zamos con el chico, y que si la Gramática, que si la Aritmética, que si la Geografía, todo lo he ido comprando, según hacia falta, y todo nos ha servido a todos. Hoy sabemos los tres lo mismo, con la ventaja de que al chico le servirá antes ¡que nos ha servido a nosotros.

—Entonces, su casa es una escuela.

—Sí; señor una escuela, sin maestro, pero con buena voluntad, a Dios gracias.

Y es que los hijos son como las herramientas en manos del trabajador; éstas prolongan y perfeccionan la mano; aquéllos prolongan y perfeccionan la vida del padre. Claro es que tratándose del buen trabajador y del buen padre, que suelen juntarse en el hombre de bien.

Cuando los padres se educan por sí mismos, poseen el medio más seguro de tener influencia sobre sus hijos. «Perfecciónate a tí mismo» ha dicho Tolstói. Es el procedimiento más seguro y más práctico para ser útil al prójimo y ejercer influencia sobre los corazones.

La ociosidad, la pereza es, en cambio el abandono de sí mismo.

Fuerza de inercia dirigida constantemente a obligar al hombre a descender de nuevo al punto desde donde con tanto trabajo se ha elevado, a costa de siglos de esfuerzos.

De las madres fuera mejor no hablar. Desgraciadamente su educación corre parejas con el vestido y con los gustos que la moda impone, y es una educación de oropel, artificial, adquirida bajo el pie forzado de la conquista del hombre y únicamente para triunfar en el mundo de los fatuos, que es muy grande, para seducir, para agradar, para ser elegante, en una palabra.

A la mujer no se la prepara para vencer la anemia que la consume, para labrar su independencia de soltera ó su felicidad de casada, para criar y educar a sus hijos; pero ¡no podemos desarrollar estas ideas que nos llevarían fuera del tema. Hacen falta muchas cartillas, folletos y libros análogos al «Arte de criar a los niños» del Dr. Ulecia, y el «A B C de las madres» del no menos infatigable propagandista de la Higiene infantil, Sr. García del Moral, cuando dice: «No basta llamarse madre; es preciso ser digna de ostentar tan glorioso título.»

Aplicando recta y juiciosamente las fuerzas inherentes a nuestro ser, siempre sometidas al imperio de la voluntad, esa misma voluntad de que nos hablaba el mozo de la estación, nos convertimos en creadores de nuestra propia dicha, nos elevamos, nos hacemos superiores en salud, en abnegación, en capacidad intelectual, en aptitudes, para ser factores del progreso.

G. ROMERO LANDA.

De Avicultura

Sobre la enfermedad que se ha presentado en las aves de corral, que tanta alarma ha causado entre los criadores de aves, nos ha enviado nuestro amigo y colaborador M. Bourgoín, las siguientes cuartillas, llevadas de su antigua afición a la avicultura.

El cólera, el tífus y la peste de las aves de corral son epidemias casi parecidas.

El Cólera.—Esta enfermedad ocasiona muchos estragos en las aves de corral cuando inva je un país. En 1900 Bélgica fué víctima de la epidemia cólera en la mayor parte de dichas aves, suponiendo que las gallinas importadas de Italia introdujeron gérmenes de la enfermedad.

Algunos corrales y criaderos fueron contaminados y se propagó el mal con tanta rapidez que varios avicultores se arruinaron, viéndose obligado el Gobierno a tomar energéticas medidas para impedir la introducción en el país, de volátiles italianos.

Cuando esta enfermedad se declara, lo mejor es matar el enfermo y quemar su cadáver, a fin de evitar pérdidas mayores.

Síntomas.—Según el doctor Klein, el germen se queda cinco días en el cuerpo del animal antes de dar sus síntomas. Si las aves están al rededor de seis días apartadas, sin que el mal se manifieste, no son atacadas, y pueden, entonces, considerarse en buena salud.

El primer síntoma que se observa en el animal acometido es la pérdida del apetito, acurruándose en un rincón del gallinero, y si se le saca fuera, vuelve a su estado de tristeza, haciendo lo posible para no mover el cuerpo; tiene una sed intensa y cuando ha bebido, cierra los ojos y parece tener sueño; si ha comido el día anterior, se queda sin digerir lo que tiene en el buche.

Las deyecciones son claras, blanquecinas, después se vuelven de un negruzco verde, los ojos se cubren de una especie de velo, el estupor pa-

rece apoderarse del animal tiene las alas muy caídas y finalmente muere en una convulsión.

Cuando el ave ha muerto, la cresta y las barbillas son congestionadas y casi negras, al abrir el cuerpo se ve el bazo descompuesto, de un color negruzco y lleno de un líquido viscoso, el hígado lleno de sangre negra los pulmones se hallan también llenos de sangre y de una espuma del mismo color.

En una palabra, el animal muere envenenado y entra muy pronto en putrefacción.

Mr Toussaint ha notado en un atento examen de la sangre, una cantidad considerable de granulaciones móviles, aisladas, que presentan también el aspecto de cademitas formadas de ocho a quince granulaciones, dotadas de movimientos ondulatorios muy acentuados, que rara vez salen de su lugar, a causa de la cohesión de una de las extremidades.

La sangre de las gallinas inoculada a los conejos, los mata en doce ó quince horas, encontrándose en la sangre y los tejidos los microbios visibles.

Tratamiento.—Ante todo considerar los animales atacados como pérdidas.

Según M. Pasteur, se puede poner la gallina al abrigo de esta terrible enfermedad, por medio de una verdadera vacunación de virus atenuado. Es de toda necesidad vacunar tres ó cuatro veces para que queden a cubierto de todo contagio.

Si esta terrible epidemia invadiese mis corrales, trataría mis aves según el eminente doctor Doyer. Las comidas de la mañana preparadas con agua hirviendo, con una porción de polvos tónicos y servidos inmediatamente.

En cuanto a lo que se les suministre, se someterá previamente a una temperatura de 80°. El agua para las bebidas contendrá 5 gramos de sulfato de hierro por cada litro de agua. En los dormitorios se esparcirá cal viva sobre las deyecciones. Este tratamiento se repetirá algún tiempo, y recomiendo a las personas que tengan gallinas, se dé por la mañana a dichas aves comidas muy calientes, polvos tónicos, y agua ferruginosa.

Tífus.—Esta enfermedad, conocida también bajo el nombre de cólera de las gallinas, suele desarrollarse a fines de febrero y de agosto según años, lo mismo donde hay muchas gallinas que donde existan pocas. Tres veces se ha declarado en muchas provincias y corrales de Madrid.

La gallina que ya a ser atacada presenta los siguientes síntomas: la cresta se pone livida, azulada ó de color de violeta; se liquidan los excrementos percibiéndose en ellos algunas estrias sanguinolentas, son incoloros y de olor nauseabundo. Sin embargo, la gallina está aún alegre, y no obstante es segura su muerte a los doce ó quince minutos. En efecto pronto se la ve pararse de repente, deja caer las alas, separándose, respirar con trabajo, latir su corazón con violencia, dilatarse la pupila, el pico se llena de espuma, y muere en convulsiones. En algunos casos se ve la gallina atacada de pronto y muere tranquilamente.

Al abrir la gallina, la carne es roja blanda é impregnada de serosidad, el buche y la molletera ofrecen pequeñas manchas rojas. La mucosa de los intestinos y de preferencia la del recto está muy encendida y muy gruesa con pequeñas erosiones y cubierta de un moco espeso.

Se atribuye esta enfermedad a la humedad y bebidas insalubres. El tratamiento es el mismo que para la enfermedad anterior.

Peste.—Es una de las más peligrosas y como la primera, ocasiona muchos estragos en los corrales en el verano; se produce por la suciedad de éstos y aglomeración de las aves.

No tiene remedio ó casi, puesto que cuando se declara se ha llenado de infusorios la carne de las aves atacadas, siendo casi imposible de todo punto destruirlos.

Los medios que se emplean son la esmerada limpieza, y evitar la aglomeración de las aves en un solo punto. Lo mejor es dividir los gallineros, alojando solamente 100 gallinas en cada uno de ellos. Este es el mejor sistema empleado en Francia.

Tratar las gallinas como por el cólera, muchos tónicos, buena comida, bien caliente y agua común con caparrosa verde para la bebida.

P. BOURGOIN

Lecturas y Comentarlos

Un centenario.—*El crisantemo.*—*Matrimonios a máquina.*—*El premio Schiller.*

El Conservatorio de Milán celebrará el mes próximo su centenario.

Fue fundado por Napoleón I en 1808; hoy lleva el nombre de Giuseppe Verdi.

Con este motivo se preparan varias fiestas.

La flor de Noviembre es el crisantemo, como la violeta la flor de la primavera y la rosa la flor del estío. Es bello, melancólico, y viene de lejos. Su patria es el Extremo Oriente, y en el Imperio del Centro se le llama «consuelo de los corazones»; las jóvenes se adornan el pelo con ellos, y en las casas se entretienen guirnalda de crisantemos para los retratos de los seres queridos.

El noveno mes del año se llama en China el «mes del crisantemo», y el noveno día de ese mes está consagrado a esa flor, a la cual bendicen los sacerdotes, infundiéndole toda suerte de virtudes mágicas. Los poetas de Europa cantan la violeta y la rosa; los de Oriente cantan el crisantemo. En Ceng-tu, capital de la provincia de Set-suen, hay un templo donde está expuesta a la veneración de los devotos la efigie del genio protector de los crisantemos: la efigie de una virgen de rasgados ojos, que bebió vino perfumado con las hojas de la flor sagrada, y que obtuvo así la inmortalidad.

También los japoneses rinden culto al crisantemo. La revista «Hans Hof und Garten» dice que en los jardines del Mikado hay matas de crisantemos que producen hasta seiscientos flores. El blasón imperial ostenta un crisantemo de diez y seis hojas; ocho blancas y ocho moradas. Hay en el Japón la Orden del Crisantemo, la más estimada, la más alta; sólo se confiere a individuos de las casas reinantes. El crisantemo, que los japoneses llaman «chiku», es de difícil cultivo, pero a veces produce flores de 16 centímetros de diámetro. Se conoce en Europa desde hace dos siglos, pero sólo en los últimos años se ha cultivado en gran escala y producido ejemplares realmente bellos.

El asunto del día en Londres es la conferencia dada en la «Sociedad femenina de investigaciones científicas» por la doctora en Ciencias Miss Marta Craig.

Esta dama, muy conocida por sus trabajos sobre el magnetismo, presentó ante su auditorio una máquina verdaderamente extraña, que produce el ruido de un motor.

Es un aparato eléctrico, con el cual, según su inventor, pueden ser diagnosticadas todas las enfermedades, sin miedo a padecer equivocaciones.

Además, con ella puede averiguarse qué individuos poseen influencia negativa y cuáles positiva.

«La simpatía y la antipatía entre las personas—agregó Miss Marta Craig—se debe exclusivamente a influencias magnéticas.

Por estos sentimientos no se manifiestan muchas veces sino después de algún tiempo de diarias relaciones.

La gracia, el talento, la belleza física, la brillantez de imaginación, pueden enganarnos al comienzo.

A esto se debe, sin duda alguna, el gran número de matrimonios desgraciados que existen, desacreditando la sagrada institución, base de las familias.

Pero con mi máquina eléctrica, esto podía ser evitado.

Gracias a ella, nada más fácil, para un hombre dotado de influencia positiva, que buscar, para que sea su esposa, a una mujer de influencia negativa.

Pudiendo armonizarse científicamente, congeniarían de seguro, y la dicha más completa sería la consecuencia de su amorosa unión.

Y se acabarían las querellas matrimoniales, los adulterios y los divorcios, y la familia sería lo que debe ser, la institución sacrosanta madre de las sociedades.

El auditorio escuchó a la atrevida conferenciante con grandísima atención y aplaudió al final con entusiasmo delirante.

Muchos periódicos comentan la conferencia de Miss Marta Craig, y aconsejan a los que se vayan a casar se enteren de si la máquina inventada por dicha dama da los resultados que ésta anuncia, y si es así, le empleen antes de contraer el sagrado lazo, para evitarse equivocaciones dolorosas.

El premio Schiller que el Gobierno alemán concede cada seis años, ha sido repartido el actual entre los poetas Ernesto Hartd, por su drama «Tantris el loco», y Carlos Schönherr por el suyo titulado «Tierra». Los dos se han repartido la respetable suma de 13.600 marcos.

El premio fué creado en 1850 por Guillermo I, para ser adjudicado cada tres años. Como cada adjudicación ha dado motivo a cuestiones delicadas, el actual Emperador reformó los estatutos: dos veces que el jurado había propuesto a Gerardo Hauptmann por sus dramas «Hannele» y la «Campana sumergida», revocó el fallo el Emperador y agració sucesivamente a su poeta de Cámara Ernesto de Wildenbruch, y a otro menos conocido.

Según los nuevos estatutos, el plazo de tres años se ha ampliado a seis, con doble cantidad (6.800 marcos.) En 1902 el nuevo Emperador no quiso someterse al fallo de la comisión y declaró desierto el concurso, con lo cual los agraciados en el año corriente han podido repartirse la suma doble de 13.600 marcos.

Vease anuncio 4.ª página

LA JUVENTUD ANTE EL BLOQUE

Enterrar a los muertos

VII. obra de misericordia

Bajo este título ha publicado Burguete un artículo en *El Mundo*, del que tomamos los siguientes párrafos:

Esperaba la juventud algo más del señor Moret en su discurso de Zaragoza. Corren por las venas de la juventud ansias de renovación, que son las que en todas partes del mundo caracterizan los programas liberales. En parte alguna como en España agónica estas ansias de renovación son otras tantas ansias de vida que radican en las células jóvenes y vigorosas, que no se resignan a morir en el manso torrente de todo lo viejo y de todo lo caduco que el organismo, a pretexto de defensa conservadora, no acaba de eliminar. Esperaba la juventud el bloque liberal y el nuevo programa de lucha para prestar su concurso a la obra de salvación de España, dándole comienzo por una total renovación de vida que nos hiciera salir de este estancamiento misérrimo que nos mata y nos deshonra.

Todos los pueblos han llorado a sus programas políticos una orientación económica definida en dos rumbos diversos: el conservador, defensor de los intereses capitalistas por lo que tienen en sí de fuerza coherente, y el liberal, defensor de los intereses del trabajo por lo que tienen en sí de fuerza modificadora. Y cuando esta diversificación de rumbos ha servido para conducir a los pueblos en busca de ignoradas fuentes de riqueza ó de tierras de promisión que les han reportado inmediatos beneficios materiales, y como consecuencia una honda agitación y renovación mercantil, industrial y agrícola, que se ha servido del vapor y de las turbinas, que ha saltado del dominio terrestre al marítimo que elevarse al aéreo, aquí, en esta España, en este lugar de Europa, envidiable por su situación geográfica, cuanto desventurado por su situación política, viviendo en un atraso de siglos y contemplando por sus costas circular el torrente de riqueza de los otros pueblos, reducido en su aislamiento político-económico deliberado a una pobreza mental y material que, a la larga, ha acarreado un común desfallecimiento de ánimo, ve por enésima vez agruparse las fuerzas liberales y oye hablar de bloque ó de grandes concentraciones libertadoras y escucha atónito el programa en el que ni por asomo se enuncia la orientación económica que en todos los pueblos de Europa constituye la característica de las agrupaciones liberales.

Por incapacidad capitalista, por codicia monopolizadora de industrias averiadas, por defensa incondicional de intereses industriales y mercantiles que estancan la producción en sus medios acalcos y rutinarios, la vida en España se ha enojarado en los productos alimenticios de primera necesidad como en parte alguna de Europa. El pan, las patatas, la carne, el azúcar, medios de alimento de la primera máquina, que es el hombre, andan escasos, y sólo pueden dar misérrimas unidades de trabajo, que se traducen en medios desahuciados de producción que sirven de sostén y de cadena al general encarecimiento productivo.

A un capital defensivo corresponde un trabajador defensivo y una organización social de asediados, de hambrientos, encerrados en una plaza, desfallecidos y resistiendo con la muralla arancelaria, los que no desertan, al asedio de la producción mundial, cada día más fácil y más barata, representada por unidades de trabajo, en que el vigor y empuje de los capitalistas mueve el vigor y empuje de los obreros.

¿Qué hay de esto en el programa, señor Moret? ¿Qué hay de esta honda transformación de la vida económica que necesita España? ¿Qué hay para resolver que con uno de los obreros más inteligentes y acaso el más resistente del mundo lo emplee el capital de una manera torpe y deleznable? ¿Qué hay en el programa para lograr que este pueblo, con una situación mercantil envidiable y con su dilatada periferia bañada en el mar carezca—fuera de compañías sobradamente protegidas y asalaradas—de medios de transporte marítimo que activen la circulación y el tráfico de fuera a dentro, como es ley que rige idéntica en la naturaleza para los organismos vivos y para las agrupaciones nacionales? ¿Qué hay en el programa para que en la era vecina de las grandes agrupaciones internacionales, que son una modalidad del progreso, como las grandes concentraciones industriales y capitalistas, que hay, que signifiquen organización de fuerza militar terrestre y marítima para valorar nuestra formidable posición geográfica, con un soldado, con un marino y con unos puertos repudiados entre los mejores del mundo?

¿Como es posible, Sr. Moret, que la juventud, que la Nación entera, que esperaba ansiosamente nuestro programa de Zaragoza, ya resignada a que los conservadores no resolvieran el problema de la emigración, el de las hambres, el de los monopolios homicidas, el de la general incultura, el del estancamiento absoluto, el del encarecimiento de la vida, el de la general depauperación, y general escepticismo y el de falta de dinamismo material y moral en los hombres, en las agrupaciones, en el día y aún en la Nación entera con su expresión de vida política para decidirse virilmente en las arduas cuestiones internacionales que su determinismo geográfico é histórico le suscitan; cómo es posible, señor Moret, que no crea esta juventud y este pueblo, al oírlos caer sobre todas estas cosas, que las daís por irremedia-

CAN BITLA. Vease anuncio 4.ª página

LAS MONJAS. Novedades para Señora Especialidad en artículos para LUTO.

bles y que, considerando a la Nación entera como una agrupación de moribundos, no halláis a mano otra cosa mejor que prescindir de esta vida, sobradamente encarecida, y preparar su segunda morada terrenal, la de ultratumba, abaratándola convencido de que de seguir así las cosas la más discreta obra que puede hacer el español en morirse, y por eso, descorazonado y previsor a un tiempo, le preparáis de antemano y en la primera parte de nuestro programa la obra misericordiosa y apetecible de secularizar los cementerios?

RICARDO BURGUETE.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Lo que se atribuye al Kaiser

Telegrafían de Nueva York que «The World» ha publicado un sensacional resumen de las declaraciones del Kaiser que debía publicar la «Century Magazine», y que no han visto la luz pública, gracias, según parece, a las gestiones de la embajada alemana.

He aquí, según él lo que el Kaiser ha dicho: «El Rey Eduardo me está humillando desde hace dos años y voy cansándome de soportarle.

Alemania es la Potencia europea predominante, e Inglaterra trata de neutralizar ese predominio.

Tengo a Francia sujeta y rendida, y Rusia, desde su desastrosa lucha con el Japón, no es un factor temible en una configuración general.

Puesto que la guerra europea es inevitable, cuando más pronto surja será mejor para todos.

Estoy ya harto de aguardar. Inglaterra se encuentra en decadencia desde que se comprometió en la guerra del Transvaal. Defendía entonces una mala causa, y de hijo Dios la castigará por haber cometido aquel crimen.

Luego, Guillermo II critica la alianza anglo-japonesa, estimándola contraria a los intereses de la raza blanca, y fomentadora de las ambiciones de los pueblos amarillos.

La interview continúa en estos términos:

«Si estallase una guerra, la Gran Bretaña perdería la mayor parte de sus colonias.

Sobre todo, quedaría sin las que actúa mente posee en el Pacífico.

Si llegara el caso me apoderaría del Egipto y libraría a los Santos Lugares del yugo de los infieles.

Cuando la guerra surja, los dirigibles Zeppelin darán a Alemania una ventaja enorme sobre sus rivales.

Tales son las nuevas declaraciones del Kaiser, según «The World»; pero a lo que parece, según los telegramas, en el texto primitivo de la interview hay cosas más sensacionales todavía, que fueron suprimidas a instancias del Gobierno alemán.

El embajador alemán ha desmentido el resumen de «The World», como desmintiera el publicado por el «New York American». Y a la vista se comprende que esto se publica ahora para producir un éxito periodístico.

NOVELA AMOROSA

Entre millonarios

Londres.—El 19 de diciembre próximo se celebrará la boda de miss Evelyn Violet Brookelbank y Mr. George Westinghouse, pertenecientes ambos a opulentas familias, pues la novia es hija de sir Thomas Brookelbank, una de las figuras más salientes de la aristocracia inglesa, y el novio es el único hijo de Mr. George Westinghouse, el famoso inventor de los trenes que llevan su nombre, y uno de los más fuertes industriales americanos, cuyos inmensos talleres de Pittsburg (Estados Unidos), surten de maquinaria a toda Europa.

Para formar idea de la fortuna del famoso fabricante, basta decir que su hijo heredará diez millones de libras.

La posición de los novios, la suntuosidad con que ha de celebrarse la ceremonia nupcial, hace que la noticia de la boda despierte gran interés.

Pero hay otra circunstancia, de carácter sentimental, que también contribuye a dar interés al anunciado enlace, y es que esta boda servirá de epílogo a una romántica novela de amor, iniciada en América, y desarrollada en las orillas del Tamesis.

Hace algún tiempo, la familia de miss Evelyn emprendió un viaje a América.

Después de visitar Nueva York, Washington y otras capitales, los viajeros llegaron a Pittsburg donde Mr. Westinghouse tiene sus enormes talleres.

Miss Evelyn manifestó deseos de admirar esta vasta obra del industrialismo americano.

Los deseos de la joven fueron comunicados al millonario, quien se apresuró a complacerla, encargando a su propio hijo de acompañar a miss Evelyn en su visita a las fábricas y facilitarle cuantos detalles deseara conocer acerca del funcionamiento de la complicada maquinaria.

Nadie mejor para llenar este cometido que Mr. George, el cual se pasa los días enteros en los talleres de su padre, prefiriendo los estudios mecánicos, el ruido de ruedas y poleas, a los placeres mundanos a que su gran fortuna le da derecho.

Mr. George no frecuentaba salones ni círculos elegantes, no asiste sino raras veces a las fiestas organizadas por su padre, y cuando aristócratas visitantes recorren los talleres, procura esquivar su encuentro, a menos que, como en este caso, su padre le ordene enseñarles él mismo las vastas dependencias.

Cuando miss Evelyn se presentó en la fábrica, Mr. George se encontraba allí, ocupado en sus estudios, en compañía de algunos obreros que secundan sus investigaciones, y vistiendo, como ellos, un simple traje de faena.

Inmediatamente se puso a disposición de la joven, que, precedida por él, empezó a recorrer los talleres.

Ante cada máquina, ante cada aparato curioso, Mr. George se detenía, y con palabra clara, precisa, explicaba a la joven su objeto y manera de funcionar.

Miss Evelyn, que no sabía la verdadera condición de su amable «cicerone», creyendo fuese algún encargado ó un obrero más adelantado que los demás, mirábale asombrada de sus profundos conocimientos y encantada al mismo tiempo de su afabilidad, de su solicitud en contestar a cuantas preguntas le sugería su curiosidad femenina, y del aire distinguido que, a pesar de su traje de obrero, se traslucía en todos sus gestos y palabras.

Al final de la visita, una corriente de simpatía sincera se había establecido entre ambos jóvenes, y miss Evelyn no se despidió sin un hondo sentimiento de nostalgia de su amable «cicerone».

Análogo sentimiento experimentaba el joven millonario, a quien habían cautivado la gracia y la inteligencia de miss Evelyn.

Sin embargo, todo quedó así. Pasó el tiempo y el recuerdo de su visita a las fábricas Westinghouse corría peligro de borrarse en el corazón de la aristócrata inglesa.

Una noche, de regreso ya en Londres, miss Evelyn, espléndidamente ataviada y radiante de belleza, asistió a una fiesta aristocrática.

Atravesaba la joven los salones, cuando de pronto su corazón latió ligeramente.

Acababa de reconocer entre los invitados a la fiesta, vestido con la más pura elegancia británica a su «cicerone» de Pittsburg, que se adelantaba a su encuentro.

«Miss Evelyn!»

«Mister...!»—titubeó la joven que no sabía como llamarle.

—George Westinghouse—terminó aquel.

—Os amo—siguió diciendo M. George,—os amo desde el día en que visitasteis los talleres de mi padre. Desde entonces no he podido olvidaros; por veros de nuevo he cruzado el Atlántico sabiendo que vendríaís a ésta fiesta y me he invitado a ella. Miss Evelyn: ¿queréis compartir mi fortuna y mi nombre?

La joven le contestó con su más dulce sonrisa.

Desde este día, Mr. George Westinghouse sólo se ocupó de preparar su boda, que, como digo, celebrará el 19 del próximo mes.

PALMA

Como saben nuestros lectores, el cable telegráfico que nos une con Ibiza ha dejado de funcionar.

Interin dure esta interrupción, parece que se suspende el servicio de conferencias telegráficas con Madrid, si bien al ocurrir la interrupción se nos dijo que seguirían las conferencias dándose escalonadas en Barcelona, por lo que tendría que abonarse a más del importe de la conferencia, dos céntimos de peseta por palabra.

Recibiremos telegramas mientras dure esa interrupción.

Ayer tarde salieron para Barcelona, en donde se embarcarán para la República Argentina, un centenar de emigrantes, en su mayoría campesinos.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión hoy viernes a las 7 y media de la noche disertando el socio don José Aris, acerca de un caso de Polioencefalitis inferior.

Se ruega a los señores asegurados de la Sociedad «La Mítica Ibérica» de Barcelona, hoy en liquidación, se sirvan concurrir a una importante reunión que tendrá lugar en la Cámara de Comercio de Palma, el viernes 27 del actual a las siete de la tarde.

El lunes llegó el trasatlántico «Satrustegui» a Montevideo, y el martes a Buenos-Aires sin novedad.

Ayer por la mañana uno de los operarios de la Algodonera tuvo la desgracia de que una de las ruedas de engranaje le magullara varios dedos de la mano derecha.

Fué curado en el Hospital por el médico señor Jaume y Matas.

Han sido denunciados a la autoridad competente dos individuos por haber sostenido una riña resultando ambos con ligeras contusiones.

Ayer chocaron dos carruajes en la calle de la Unión, resultando ambos vehículos con desperfectos.

Los conductores se trabaron de palabras interviniendo un agente de la autoridad que restableció el orden.

Nuestro amigo don Antonio Belda Martínez, perical que fué de Aduanas en esta capital nos participa que ha establecido una Academia de aduanas en Madrid, Costanilla de los Angeles número 11.

Ayer fueron remitidos a los Alcaldes de los pueblos pertenecientes al partido de Palma los boletines de inscripción, para formar el censo electoral para la elección de los Tribunales Industriales.

Al propio tiempo se les advierte que el día 17 del próximo mes de Diciembre termina el plazo para la admisión de dichos boletines.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven que mientras descargaba unos sillares se había magullado varios dedos.

Anoche en el dispensario de la Cruz Roja de Palma fué curada una niña de 9 años que presentaba una herida de pronóstico reservado en la muñeca izquierda.

Practicaron la cura los médicos don Santiago Villalonga y don Mariano Aguiló.

De Sociedad

Sabemos que un profesor de música y director al mismo tiempo de una banda al frente de la que ha obtenido elogios y aplausos está, escribiendo algunos números de música para el libreto de una zarzuela que ha compuesto un distinguido hombre de ciencia que gusta de cultivar la literatura y a quien sus varios años de residencia en Mallorca le han invitado a colocar en el ambiente isleño el idilio escénico que ha escrito. Es probable que lo estrene la compañía de zarzuela que está trabajando en el Lírico.

Se nos dice también que otro funcionario, que ha tratado, con alteza de miras y extensa cultura, cuestiones sociales, tiene preparada una comedia para ofrecerla al señor Thuillier en la próxima campaña de Teatro Principal.

En la capilla particular de la casa de la novia, se unieron, a las 9 de la mañana de ayer, en el indisoluble lazo del matrimonio, la bella y simpática señorita doña Isabel Ramonell Rosselló con el distinguido joven don José de Oleza España.

La novia vestía elegante y rico traje blanco. Bendijo la unión el tío del novio don José Oleza.

Apadrinaron] a la novia el propietario don Simón Ramonell y el abogado don Francisco Rosselló y al novio el señor Conde de España y don Francisco de Oleza. Terminada la ceremonia, se sirvió a los invitados un delicado lunch.

Los novios salieron para el predio «Son Seguí» propiedad] de los señores de Oleza. Deseamos a los recién casados inenarrable dicha.

Leemos que ha llegado a San Juan de Puerto Rico, nuestro amigo y paisano el joven comerciante don Miguel Llinás.

Ha fallecido en esta capital, después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación y confortado con los auxilios de la Iglesia, el señor don Ignacio Gomila, Teniente Coronel graduado de infantería, a la avanzada edad de 83 años.

Por su carácter bondadoso fué siempre el amparo y consuelo de toda su familia y con su afabilidad se captó las simpatías de todas las personas que tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su afligida familia, que en breve tiempo ha visto desaparecer seres muy queridos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

A bordo del vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Argel: don Felíz Lopez, don Antonio Mari, don Damián Caldentey, don Juan Tur, don Vicente Roig, don Vicente Tics, don Miguel Pomar, don Antonio Torres y don Francisco Roig.

De Alicante vinieron ayer en el vapor «Iseño»: doña Concepción Caro, don Angel Laro, D. Federico Usera y don Charles Burey.

En el mismo vapor llegó procedente de Sevilla, a donde se trasladó para tomar parte en las lecciones de la Semana Social, el director de la Gaceta de Mallorca don Andrés Pont.

En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona entre otros pasajeros: don Enrique Grego, don Tomás Bosch, don Jaime Salom, doña Francisca Blanco, don Mariano Vives, don Miguel Roca y don Francisco Roig.

En el mismo vapor se embarcó don Lucio García Leal, quien pasará una temporada en la ciudad condal.

Al objeto de pasar una temporada en compañía de sus amigos, la familia de don Santiago Rusñol, salió ayer tarde para Barcelona, la distinguida señorita doña Margarita Canals.

TURISMO

El Vectis. Ayer tarde a cosa de las cinco, dejó caer anclas en medio de la bahía un grandioso vapor inglés de la matrícula de Greaves «Vectis» que como recordarán nuestros lectores ha visitado otras veces nuestro puerto.

En él están realizando un viaje de recreo 75 turistas en su mayoría ingleses.

El «Vectis» emprendió el viaje desde Marsella el día 4 del presente mes habiendo visitado Villafranca, Ajaccio, Palermo, Messina, Malta, Lusa, Gonetete, Philippeville, Bougie y Argel de donde procede.

Tan pronto como le fué concedida la libre plática, saltaron a tierra unos cuantos excursionistas, pues la mayoría acordaron no hacerlo hasta hoy en vista de lo avanzado de la tarde.

Los excursionistas recorrerán hoy nuestra capital, visitando además el Castillo de Bellver.

Fiesta catequística

A juzgar por la animación que se observa para la próxima fiesta catequística que ha de celebrarse en Palma con motivo del jubileo sacerdotal de Pío X, pronto verá muy concurrida, creyéndose serán unos tres mil alumnos de las escuelas de esta capital que asistirán a los exámenes.

Para la celebración de dichos exámenes, podrán los colegios pedir un tribunal siempre que presenten más de veinte alumnos.

EL SEÑOR Don Ignacio Gomila y Motta Teniente Coronel graduado de Infantería Caballero de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo HA FALLECIDO Q. E. P. D. Su afligido hijo (ausente), hijas, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las cuatro de la tarde de hoy en la iglesia de San Juan y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana a las once en la parroquia Iglesia de Santa Cruz. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Mar, 71. El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Una agresión en Alaró

La guardia civil del puesto de Alaró da cuenta de haber detenido a los vecinos Juan Horrach Carbonell y Damián Horrach Isern, presuntos autores de haber agredido a su convencido Ramon Campins con un palo produciéndole una herida en la cabeza.

Ambos detenidos han sido puestos con el palo de referencia a disposición del señor Juez competente.

Subastas municipales

Ayer a las doce se celebró en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para el arriendo de la recaudación y aprovechamiento del arbitrio «Ocupación de la vía pública».

Se presentaron tres pliegos, siendo adjudicada la subasta a don José Cortés por la cantidad de 22.033 pesetas.

El tipo fijado era de 19000 pesetas.

También se celebró la subasta para el arrendamiento del arbitrio de «Pescadería».

Se presentó un solo pliego de don José Miró Segura a quien fué adjudicada la subasta por una peseta más que el tipo señalado que era de 7.226 pesetas.

El «Centro Balear, de Buenos Ayres

En la Asamblea General efectuada el 27 Septiembre próximo pasado, fué elegida por mayoría de votos la siguiente: Comisión directiva.—D. José Enseñat, Presidente; don Pedro Vaquer, Vice-Presidente; don Eusebio Guasp, Secretario; don Sebastian Rims, Vice-Secretario; don Pedro J. Fullana, Tesorero; don Antonio Alomar, Pro-Tesorero.

Vocales.—Don Miguel Truyols, don Rafael Oliver Biliboni, don Gabriel Oliver, don Andrés Palé, don Jaime Suñer, don Onofre Terrasa, don Pedro Biliboni, don Juan Borrás Horrach, don Luis Noguera y don Pedro Grau.

Suplentes.—Don Mariano Montes, don Juan Biliboni, don Gabriel Vidal y don Salvador Lopez. Revisadores de Cuentas.—Don Gabriel Covas y don José Cabarro.

Epidemia en las aves de corral

Una interview con el señor Bosch

En nuestro número de anteayer adelantamos la noticia de haber aparecido en las aves de corral una enfermedad, que por los síntomas que presentaba y número de bajas causadas en un corral de esta ciudad, había llamado la atención de las autoridades, habiéndose designado al Inspector de Higiene y Pecuaria de esta provincia, señor Bosch, para que estudiara la índole de aquella y adoptara las medidas que creyese convenientes para evitar la propagación de la misma.

El señor Bosch, con el celo que le distingue, empero los trabajos y seguidamente se trasladó a Sineu, punto según parece de donde procedían las aves atacadas que se encontraron en este ciudad.

Anteanoche regresó el señor Bosch de su visita de inspección, de la que dió cuenta ayer al Gobernador civil interino señor Alcover y al Presidente del Consejo de Agricultura y Sanadería de esta provincia don Joaquín Gral de Torrella.

La enfermedad en Palma

Visitamos al señor Bosch y este señor nos manifestó lo siguiente: «Tuve noticia de la existencia de la enfermedad hace unos seis días, por unos vecinos de Santa Catalina que habían comprado unos pavos a unos vendedores ambulantes y al día siguiente los habían encontrado muertos.

Curación de las hernias

(TREN CADURA) INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN.

que el lunes próximo día 30 de Noviembre estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados trataditos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 30 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

No me fué posible reconocer a ninguno de dichos animales por haberlos tirado sus propietarios a ignorar su paradero. En su vista como Veterinario Municipal encargue a los guardias de dicho arrabal y demás suburbios, que cualquier vendedor se presentarse le detuviesen la mercancía y le avisasen para el debido reconocimiento.

De estas noticias de conocimiento al Consejo de Agricultura y Ganadería exponiendo mis recelos de que la enfermedad podía ser altamente contagiosa, conviniendo guardar secreto por no producir alarma infundada caso de no resultar probadas las sospechas.

El Consejo me autorizó para que hiciera las oportunas investigaciones para comprobar los hechos y averiguar los verdaderos focos de infección.

El mismo lunes me enteré de los casos ocurridos en el corral de don Manuel Villalonga y seguidamente hice el diagnóstico experimental inoculando dos conejos y dos palomos con virus procedente de aves enfermas, cuyos animales están depositados en Tirador y en el día de hoy tienen elevación térmica muy pronunciada y con la evolución se podrá formalizar y fundar el diagnóstico de la clase de enfermedad que padecen las aves.

Además se recogió virus y se hicieron siembras en los caldos Agar y suero colaborando conmigo el farmacéutico señor Miró, guardando en la estufa de su laboratorio los cultivos citados.

Se desconoce aun la enfermedad. Contestando a nuestras preguntas, añadió el señor Bosch: «No puedo decir aun en este momento de que enfermedad se trata, puesto que tres clases de enfermedad son las que revisten el carácter fulminante como de la que están atacadas.»

Puede ser, dijo, el Cólera de las gallinas, la peste aviaria y la difteria, si bien esta última casi con seguridad se puede descartar, puesto que los exudados y placas no se han hecho ostensibles.

Tenamos pues añadió que combatir la peste ó el cólera; si es aquella los experimentos micrográficos no han logrado hasta la fecha, que yo sepa, éxitos favorables, pero si por suerte es el cólera, con la vacunación y revacunación preventiva se pone a salvo de la infección y contagio, espero pues conocer de una manera clara el diagnóstico para aplicar el remedio.

Tanto el Gobernador como el señor Gual de Torrella acaban de darme que continúe con el mismo celo é interés el estudio para pedir telegráficamente, si se trata del cólera, vacunas al laboratorio que crea conveniente.

Esto como he dicho no podré saberle hasta pasados que sean un número determinado de horas.

La visita a Llorito.—Los focos de infección.—Medidas adoptadas.

Llorito nos dijo el señor Bosch es una población que su industria privilegiada y hasta casi exclusiva, es la cría y multiplicación de las aves y en especial la de los pavos.

En la visita recibí dolorosa impresión, pues ni el Alcalde de Sineu, ni el Veterinario municipal, ni el propio Alcalde pedáneo de Llorito, a quien le habían muerto ocho pavos se ha-

bían preocupado de semejante enfermedad. Ciertamente, añadió que el Alcalde de Sineu me dió todas las facilidades poniendo a mis órdenes varios agentes municipales para hacer más eficaz mi visita de inspección.

Recorri aquellos terrenos encontrando por las balsas y estercoleros montones de plumas lo que revelaba los estragos de la enfermedad y lo que es más especial que los vecinos se habían consumido las carnes de los animales muertos de la epidemia.

Solo en el punto conocido por Sr. Riba, se encontraron los cadáveres de varias gallinas. Visité después varios predios de cuya investigación resultó: Son Gelabert.—De una manada de 61 pavos habían fallecido 36 y buen número de gallinas. Son Mas.—De 85 pavos habían fallecido 8 y a mi presencia 2 que unas horas antes habían comido; les hice pesar, y para que se vea que no se trata de animales jóvenes y por lo mismo que no están en la muda, el uno pesa 7 kilogramos y el otro 6 y medio, y no obstante el estado de la carne.

En La Comuna, de una manada de 115 pavos habían fallecido 77, habiendo muerto 15 en un solo día; de otra manada de 70 habían fallecido 8; de otra propiedad del Alcalde pedáneo, de 45 habían fallecido 8, habiendo vendido 21; de otra de 38, habían fallecido 10; de otra de 63 habían fallecido 51 y de otra de 32 habían fallecido 6.

TELEGRAMAS

POLITICA

Consejo de ministros
Madrid 26 a las 14.30

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el cual se ha acordado conceder una pensión a la familia del teniente de Navío señor González Hontoria, víctima de su arrojo al intentar salvar a unos naufragos en Palamós.

Ha sido aprobado el nuevo proyecto de Ferrocarril de Noguera-Pallarés, como igualmente algunos expedientes de material de Guerra.

También fué aprobado el decreto sobre investigación del impuesto de derechos reales.

Se examinaron después algunos expedientes de indulto, que fueron concedidos.

Hablaron después los ministros del ferrocarril directo de Alicante a Valencia, que defendió el señor Polo y Peyrolon en el Senado, contra el señor Díaz Moreu que opina mas ventajosa que dicha línea sea de Almansa a Valencia y Alicante.

El presupuesto de la Gobernación
Madrid 26 a las 14.30

En el Congreso se pondrá a discusión el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

En defensa del mismo llevará la voz el diputado conservador señor Marín.

No se trató de política en el Consejo
Madrid 26 a las 14.30.

Según afirmaron los ministros nada de política se trató en el Consejo celebrado en el día de hoy.

No asistió al mismo el ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, por estar cazando.

Reunión.—Sin acuerdo
Madrid 26 a las 23.40.

Se ha reunido en el Senado la Comisión que entiende en el estudio del proyecto de Administración local.

No se adoptó ningún acuerdo en concreto.

La comisión estudió seis enmiendas presentadas; dos por el señor Saavedra y cuatro por el señor Polo y Peyrolon.

El Consejo de Estado
Madrid 26 a las 23.45

El Consejo de Estado ha celebrado esta noche sesión, aprobando varios expedientes sobre concesión de créditos.

Además practicó un examen sobre la ejecución de la Ley del timbre.

Reformas en el sueldo del personal de la Judicatura
Madrid 26 a las 23.50

La subcomisión del presupuesto de Gracia y Justicia, se ha reunido asistiendo el ministro señor Marqués de Figueroa.

Se acordó que una ponencia estudie y eleve a la Comisión de presupuestos, las modificaciones que se proponen relativas al sueldo del personal de la Judicatura.

A los funcionarios de Barcelona se les aumentan 1.500 pesetas en los haberes.

CONGRESO

Animación.—Acta
Madrid 26 a las 17.35.

Se nota gran animación en los pasillos del Congreso.

Al abrirse la sesión se han llenado las tribunas.

En los escaños se nota gran concurrencia de Diputados de la mayoría y minorías.

Ocupa la presidencia el señor Dato.

Uno de los Secretarios ha dado lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

Orden del día.—El proyecto de Administración local
Madrid 26 a las 19.35.

Se entra en la orden del día y juran el cargo de diputado los señores Ordoñez y Calderón.

El señor Presidente ha declarado que han sido redactados de nuevo los artículos del 292 al 305 del proyecto de Administración, añadiendo que el sábado se reanuda la discusión del mismo.

Se lee el proyecto del ferrocarril internacional de Lérida a Saint Germain.

Los presupuestos de Gobernación
Madrid 26 a las 19.40.

Seguidamente se ha puesto a discusión el presupuesto de Gobernación.

El señor Francos Rodríguez consume el primer turno en contra y ex-

presa su opinión de que las materias de sanidad, beneficencia y comunicaciones debieran desglosarse del presupuesto.

Censura que el Ministro no haya cumplido su promesa referente a las comunicaciones.

Le ha contestado el Ministro señor Lacierva, reconociendo que tiene a su cargo servicios de tal trascendencia que su desarrollo exigirá la creación de otros departamentos.

Enumera las reformas realizadas, y en cuanto al servicio de comunicaciones, dijo que las mejoras introducidas deberán ser objeto de nuevos desenvolvimientos en los presupuestos futuros.

El señor Romero consume el segundo turno y le contesta el señor Poggio.

El señor Lacierva hace constar que nada ha dejado por hacer.

Reitera la promesa de que a primeros de año presentará un plan completo de reformas.

Se suspende el debate y se reanuda las sesiones.

Telegramas de protesta.—Se discute el articulado del presupuesto de Gobernación
Madrid 26 a las 23.30.

Reanudada la sesión a las seis y cuarenta minutos, los señores Morote y Nougues leen unos telegramas de la Empresa del teatro Arriaga, protestando de las palabras pronunciadas ayer por el señor Sánchez Marcó.

Este se ratifica en lo dicho.

Se empieza la discusión de los presupuestos de Gobernación por artículos y capítulos.

El señor Bas habla por alusiones y afirma que la consignación de correos es deficiente.

El señor Lacierva reconoce que el servicio de correos necesita urgente reforma.

Después de breve discusión aprueban todos los artículos, tomándose en consideración una enmienda del señor Benítez Lugo elevando a 20 mil pesetas el sueldo del Gobernador de Canarias y de desecharse otras de los señores Llorens, Bas y Romero.

El señor Suarez Inclán pide algunas modificaciones sobre servicios sanitarios y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

SENADO

Desanimación.—Ruegos y peticiones
Madrid 26 a las 20.15.

Reina gran desanimación en esta Cámara.

Se abre la sesión a la hora de costumbre bajo la presidencia del señor Duque de Mandas.

Se hacen varios ruegos sin interés.

El señor Gullón pide algunos datos sobre el impuesto de las cerillas.

El señor Polo y Peyrolon pide una nota detallada de los gastos efectuados hasta la fecha por el Patronato de la Obra Pia de Jerusalem.

Ha pedido igualmente el cuadro oficial de la Escuela de Criminología.

Los presupuestos

Madrid 26 a las 21.10

Al final de la sesión se ha reanudado la discusión sobre la totalidad de los Presupuestos generales del Estado.

Han rectificado los señores De Buen y Landeche.

Ha consumido el tercer turno el señor Pulido suspendiéndose el debate y levantándose la sesión.

COTIZACIONES

interior contado	84'00
interior fin de mes	84'07
Al próximo	84'27
Amortizable, 5 p	101'00
Amortizable nuevo sin cupón	89'90
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	394'60
Francos	11'35
Libras	27'96
Exterior (sin cupón)	96'50

NOTICIAS SUELTAS

Los tumultos escolares.—Frente las Embajadas austriacas.—Cargas.—Heridos y detenidos.

Madrid 26 a las 11.40.

Comunican de Roma que se han reproducido las manifestaciones escolares, que duraron hasta última hora de la noche.

Los manifestantes recorrieron las calles, situándose después frente las

Embajadas austriacas cerca del Quirinal y del Vaticano, dando una silba espantosa.

La gendarmería dió varias cargas. Al salir las tropas fueron aclamadas por los manifestantes.

En las demás provincias se reprodujeron actos análogos.

La opinión simpatiza con los estudiantes.

A consecuencia de las cargas de la gendarmería, hay algunos heridos.

Se han hecho varias detenciones. Incendio y naufragio de un vapor con peregrinos.—121 ahogados.

Madrid 26 a las 11.40

Telegramas de París comunican que a consecuencia de haber ocurrido un incendio en el vapor inglés «Sardinia» naufragó dicho buque.

El citado barco conducía buen número de peregrinos marroquíes con destino a la Meca.

De resultados del incendio y del naufragio del «Sardinia» han perecido 123 de dichos peregrinos, se han salvado de dicha catástrofe nueve europeos, cuarenta moros y veintinueve marroquíes.

El cadáver del ministro del Japón.—Pésame del Rey
Madrid 26 a las 15.35.

Comunican de San Sebastián que el cadáver del Ministro plenipotenciario del Japón, será conducido mañana al cementerio de aquella población y será depositado en la sala de operaciones.

En nombre del Rey presidirá el fúnebre cortejo, el señor Marqués de Astaré.

Los Reyes de España han enviado una artística corona que será colocado sobre el feretro, este irá en un arnés de artillería.

Don Alfonso ha enviado a la viuda de dicho ministro una sentida carta de pésame.

Congreso de la Exportación
Madrid 26 a las 20.45

Comunican de Zaragoza que se ha celebrado la tercera sesión del Congreso de la Exportación bajo la presidencia del señor Urzaiz.

El acto se ha visto concurrido.

Ha continuado la discusión del tema sobre Admisiones temporales.

Han tomado parte en la misma varios oradores pronunciando estensos discursos.

Se acordó continuar la discusión en la sesión próxima.

¿Será el Herrero?
Madrid 26 a las 23.50.

Dicen de Sevilla que se ha constituido el Juzgado en la cárcel de Chiclana para comprobar si el individuo Arturo Ruiz Blanco detenido hace unos días como autor de haberse fugado de la cárcel de Ceuta, donde sufría condena por robo y asesinato, es el verdadero criminal Herrero, que con el Cojo de Bailen y el Conejero dió muerte a la pareja de la Frontera.

Dicho sujeto se confesó ser el Herrero ante el Alcalde de Chiclana, pero más tarde ante el Juez negó dicha confesión.

Se comentan dichas contradicciones.

El Juzgado sigue las diligencias.

Naufragio.—Once ahogados.
Madrid 26 a las 23.50.

Dicen de la Coruña, que a corta distancia del puerto naufragó la barca pesquera Unión a causa de la niebla y del fuerte oleaje que reinaba.

Un numeroso gentío presenció los trabajos de los naufragos que resultaron inútiles.

Unas lanchas traineras lograron salvar a un muchacho que iba en dicha embarcación.

Los once tripulantes restantes perecieron ahogados.

El muchacho salvado relata detalles horribles.

El buque estaba asegurado y lo mismo la tripulación.

Las autoridades de marina practican las oportunas diligencias.

Frente al buque se ven redes y otros útiles de pesca.

Viaje del Presidente Castro
Madrid 26 a las 23.55.

Comunican de Londres, que el Presidente de la República de Venezuela embarcó en el «Mundo» en dirección a Burdeos, donde debe practicarle la operación para la extirpación de un tumor que tiene en la región renal.

Próximo viaje de la «Nautilus»
Madrid 26 a las 23.55

Dicen de Cádiz, que la corbeta

Fotografía de E. García

SUCURSAL DE LA RENOMBRADA CASA NAPOLEÓN DE BARCELONA
Primeros fotógrafos de la Real Casa

Venta de ampliaciones en todos tamaños de S.S. M.M. los Reyes de España, desde 30 pesetas cada una. Retratos pequeños a varios precios. Esta casa siendo de las mejores y siguiendo todos los adelantos conocidos hasta el día, ofrece sus trabajos en ampliaciones en negro y pintadas, al óleo, acuarelas, esmaltes, miniaturas, reproducciones, etc. Gran surtido en marcos para ampliaciones de todos tamaños y clases a precios baratísimos. Se retrata todos los días aunque esté nublado, (incluso lloviendo). Horas de despacho de 8 mañana a 7 tarde, paseo del Borne, Palma de Mallorca. Rambla de Santa Mónica, 15 y 17, Barcelona.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Barcelona 26 a las 19.25

Un proyecto de Antonio Albareda El Congreso del Turismo celebrado últimamente en Zaragoza, ha aceptado el proyecto de Antonio Albareda para implantarlo en España.

La lectura del proyecto ha producido entusiasmo, acordándose publicarlo bajo los auspicios del Congreso internacional del Turismo, costeándolo la Asociación nacional de fondistas.

Me complazco en decir, que Albareda dedica en su trabajo párrafos ensalzando las bellezas de Mallorca, por lo que será una espléndida divulgación de lo que encierra nuestra isla digno de ser visitado por el turista.

Corzuelo

ESPECTACULOS

Función para hoy a las seis y cuarto.—Los Falsos Dioses. A las ocho y media.—El Mississippi, La Patria Chica y Viento en Popa.

La Protectora Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo. Entrada general: 10 cént.

Cinematógrafo Aruyols Todos los días de 5 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades. Entrada general: 15 cént.

Detiario Agenda de Bufete para 1909 editado por la casa Amengual y Muntaner.—6 EDICIONES: Ediciones de lujo: dos páginas por día, 5 ptas.; página por día, 3 ptas.; página por dos días, 2'50 ptas.—Edición media pasta, página por día, 1'50 ptas.—Ediciones económicas tamaño grande a 1 pta. y tamaño pequeño a 0'70 ptas.

PLATANOS

Los hay de venta, calle de San Magin, núm. 1, (Arrabal de Santa Catalina).

Un buen consejo

Generalmente, los novios casaderos se preocupan mucho de la confección del trousseau de boda. El propietario de los Almacenes San José, aconseja a todos los que estén próximos a casarse visiten su establecimiento, para que se convenzan de las inmejorables ventajas que reúne en la venta de Lencería y confección de prendas interiores. Siempre precio fijo.

A QUIEN CONYENGA

En suburbio vecino a esta ciudad, cedéranse en alquiler grandes almacenes y fuerza motriz suficiente para una ó varias industrias, como también una instalación completa para la molienda de corteza, (ó sea molino moderno a vapor, a punto de funcionar, con servicio de báscula pesaceros y luz eléctrica inclusive). Todo en buenisimas condiciones. Informes: Lullo, 17, entresuelo, Palma.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá de este puerto directamente para el de

MARSELLA

el jueves 3 del próximo mes de Diciembre, a las cinco de la tarde.

Admite pasajeros y carga para dicho destino.

Despacho: Calle de Palacio, 26.

Palma 24 Noviembre 1903.—El Naviero-Director, S. Simó.

LICOR E. MORRONGO

(Marca registrada)

BEBIDA compuesta de hierbas aromáticas y alcohol de vino puro

Licor EL MORRONGO es sumamente agradable al paladar y sirve además como aperitivo, digestivo y depurativo de la sangre. Se sirve a prueba.

De venta: CENTRO FARMACEUTICO y Droguería de Alejo Corbella, plaza de Antonio Maura.

Señoras y Señoritas

La más temible para vosotras que llevar un vestido ridiculo. Este grave inconveniente podeis facilmente evitarlo, encargando vuestras prendas en el nuevo y bonito salón de confecciones para señoras y de los Almacenes San José. Elegancia, economía y prontitud en los encargos.

DESPACHO

DE VINOS TINTOS Y CLARETES

CLASES GARANTIDAS

SANTO CRISTO 4

CURACIÓN DE LA

Pastillas J. Miró

Espectaculares y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

aves y deseando evitar en lo posible su propagación en esta ciudad y suburbios, hago saber:

1.º Que no se permitirá a los comerciantes de aves, la introducción de estas en el casco de la población, sin haber sufrido un previo reconocimiento por los Veterinarios municipales.

2.º Que para hacer posible dicho reconocimiento, solo podrán introducirse aves en Palma, por la Puerta de San Antonio, desde las ocho a las diez de la mañana, durante cuyo espacio de tiempo, un señor Veterinario municipal, estará dispuesto a prestar aquel servicio en el Fielato de Consumos de la indicada puerta.

3.º Los vendedores de aves que ejerzan su industria por los suburbios deberán proveerse de un certificado del estado sanitario de las que tengan el propósito de vender durante el día, certificación que podrán obtener, presentando las aves a reconocimiento desde las ocho a las diez de la mañana en el Fielato de la Puerta de San Antonio.

4.º Esta Alcaldía, recomienda muy encarecidamente a todos los vecinos de los suburbios, que antes de comprar ave alguna, exijan al vendedor, la exhibición del certificado a que se refiere el número anterior y que si realizan alguna compra, hagan constar al pié de dicho certificado el número de aves que han adquirido.

TEATROS

Lirico

Hoysé celebrará el estreno de la última zarzuela estrenada en Madrid original de Sinesio Delgado música del maestro Lleo titulada «La balsa de aceite» en la que desempeñará el papel del protagonista el señor Güell.

La empresa de este teatro ha obtenido la exclusión para estrenar en Palma la opereta «Musetta» cuyo estreno tendrá lugar la semana próxima con las de «Mayo florido» y «Sangre Moza».

Mercado de Inca

Almendrón, de 73'00 a 00'00 pesetas los 42.32 Kg. (quintal).

Trigo, de 19'00 a 00'00 pesetas los 74.34 litros (cuartera).

Candeal, de 19'00 a 00'00 id.

Cebada del país, de 12'00 a 00'00 id.

Id. forastera, de 11'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 9'00 a 00'00 id.

Id. forastera, de 8'00 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 20'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 18'00 a 00'00 id.

Id. para ganados, de 18'00 a 00'00 id.

Maiz, de 13'00 a 00'00 id.

Garbanzos, de 20'00 a 00'00 id.

Frijoles, de 30'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 30'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 11'50 a 00'00 idem.

Higos pasos, de 9'00 a id, los 42.32 Kg. 00'00 (quintal).

Azafrán, 3'00 a 00 onza.

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en la Anunciación (Hospital) en honor de María Inmaculada bajo el título de la Medalla Milagrosa: Exposición a las seis, seguidamente Prima y Oficio matinal; a las diez se cantará Tercia y la Misa mayor, en la que predicará las glorias y excelencias de la Inmaculada Virgen y de su Medalla, el R. P. Ramón Sellas, S. J.; por la tarde acto de coro, y después de breve ejercicio en honor de la Virgen Purísima, se cantará el Santísimo Rosario, finalizando con el Te-Deum y la reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro (Altar mayor.)

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio; Exposición a las seis, seguidamente el ejercicio de las Almas: a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, el Mes de las Almas, novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Clara, a las seis de la tarde, empieza la novena de la Purísima Concepción con exposición del Santísimo.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santorial

Hoy.—Santos Valeriano, obispo; Faundo y Primitivo.

Mañana.—Santos Jaime de la Marca y Gregorio III, papa.

Cierranse las velaciones.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

Calendario de Baleares para 1909

editado por la casa Amengual y Muntaner. Venta al por mayor a 6 ptas. el ciento. Precio de venta a 0'10 ptas. uno.

LAS MONJAS

Se han puesto á la venta las NOVEDADES PARA SEÑORA de la presente temporada
Faldas Soleil, tejidos, pañuelos, abrigos, ropa blanca, alfombras y cubre-camas.

ESTABLECIMIENTO

EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.

Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los auerfanos é incapaces.— Toda persona se admitta en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Baró's, CONQUISTADOR, 12.

CAN BITLA

PAÑERIA DE ANGLADA Y LLAUGER

SINDICATO, NUMEROS 31 AL 35

Teniendo el proposito de realizar las existencias de pañería, como tricots, gergas, estambres, chaviots, australias y demás artículos de este ramo, los ofrecemos á nuestros clientes y al público, á precios más baratos que los de fábricas, como podrán convencerse de ello, los compradores que tengan á bien visitar dicho establecimiento.

NADA DE RECLAMO. UNICA BARATURA VERDAD

PAÑERIA DE ANGLADA Y LLAUGER, Sindicato, números 31 al 35

CAN BITLA

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS

ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

FUNDADA 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espaldas, Codos, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento y Hielos Dolientes, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se vé en nuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido 4 millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados, pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

J. SIMON, Paris

Para evitar falsificaciones exijase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce». Grandes y veloces vapores, los cuales emplean solo DIEZ Y SEIS DIAS en la navegación, garantizándose todo el «comfort» moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 13 Noviembre.	ARGENTINA, 1 Diciembre.
LAZIO, 16 Noviembre.	RE VITTORIO, 4 Diciembre.
UMBRIA, 20 Noviembre.	BRASILE, 20 Diciembre.
EUROPA, 23 Noviembre.	SICILIA, 22 Diciembre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Para más informes dirigirse á sus Agentes de Aduanas señores Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, Palma.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fistigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ANUNCIO

Espartos amerados superiores VED Y CREED

En el almacén que tenía Don Juan Ramis, al lado del café de «San Fumats», y en la actualidad lo posee Don Juan Hernández Izquierdo, se vende una importante partida que vende á OCHO REALES el paquete de once y medio kilos, de una ligada y á DIFERENCIAL, el de dos ligadas. Dirijirse á su encargado Don Guillermo Bosch, Puente de Palma.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales

Para Montevideo y Buenos Aires con escala en Las Palmas y Santos, saldrá del puerto de Barcelona, el día 12 de Diciembre, el vapor correo español, de 10.000 toneladas

VALBANERA

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto, el día 8 de Diciembre, el vapor español

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarote de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela, Colombia.—El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Antonio Lopez directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripana Coro, Cumaná y para Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazarrán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día de Barcelona y el 80 de Cádiz saldrá el vapor para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazarrán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

El Tricófero Padro

Es el único y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

© Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margerita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

Se alquila un tercer piso en la calle de Valseca, núm. 8, esquina á la calle del Mar, con agua de fuente á grifo. Informarán calle de la Boteria, 14, 1.º

Se alquila una botiga y entresuelo con agua de fuente á grifo, en la calle del Mar, número 20. Informarán calle de la Boteria, 14, 1.º

Se alquila un segundo piso, grande, nuevo, bien decorado, con abundancia de agua á grifo de fuente, coladuría y picas, para lavar, situado calle de la Gloria, 13. Informarán en la misma.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Calle de Alcalá, 23 y 25.—Delegación de la casa Grossey y Brothers, de Manchester.

Motores á gas, pequeños motores Grossey y para gasolinas, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias. Gasógenos sistema Grossey, sin generador ni caldera. Gasógeno sistema «Desmond».—Calderas y máquinas de vapor «Devey Parnes» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bisco.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de edificación.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante: Bernardo Esteia, PALMA DE MALLORCA